Dokážeme se připravit na zlé časy?
Patřím ke čtenářům, kteří si texty Tomáše Sedláčka vždy rádi přečtou. Musím však říci, že nyní, již značně přesycen články o současné krizi, jsem i zde byl zklamán obecným (popisným) charakterem (s výjimkou části o Johnu Maynardu Keynesovi). Celý článek na mne působí vlastně jen jako úvodník. 

Článek nepochybně stojí na správných úvahách: lidstvo se opravdu dostává do krizových situací víceméně díky své nenasytnosti. Současná finanční krize a začínající hospodářská krize jsou však jen nezbytné části hospodářského cyklu, na jehož konci začne vítězit  všeobecná podpora nenasycenosti vyplývající v konjunkturu (a na konci bude opět čekat krize). Principy fungování trhů (zejména regulace) se v průběhu krize vylepší, aby lépe předcházely krizi budoucí a konjunktura určitě přijde dříve, než dopadneme až tam, kde jsme byli, když jsme se narodili.

Pouze politikové (např. vláda, resp. parlament v ČR) však mohou v dobách dobrých svými návrhy (např. rozpočet), resp. rozhodnutími, přímo tvořit přebytky na doby špatné. Jenže, jak současná oranžová revoluce v ČR, nebo obdobné střídání levicově a pravicově orientovaných stran v celém světě napovídá, pokud by chtěl někdo šetřit (a snižovat spotřebu v dobách dobrých tak, abychom lépe žili v budoucích dobách špatných), je záhy odstaven od moci rozhodovat a kormidla se chopí ten, kdo slibuje svým voličům více jistot (peněz) hned a napořád. Potažmo tedy hlavní vliv na to, kdo bude držet kormidlo, má „volič“. Volič (termín s oscilující oblíbeností) je tedy základní úrovní, která rozhoduje (skrze volené politiky). Udržet si možnost rozhodovat je však pro zvoleného politika velmi složité, protože „voliče“ v několikaletém období ten, kdo je nejvíce na očích, vždy omrzí, a přirozeně tíhne ke změně.
Je tedy vůbec možné, aby princip úspory v dobách dobrých a využití nashromážděných přebytků v dobách špatných byl naplněn na úrovni států a jejich společenství? Politickou cestou (vlády, politici) se to zatím nepodařilo v žádné zemi či společenství zemí na světě. Existují však instituce bez politického vlivu, mající nástroje, kterými by mohly ovlivnit spotřebu na úrovni státu? Na úrovni společenství států? Nejsou to právě národní banky (ČNB, FED, ECB), které by měly být schopny díky absenci politického vlivu dlouhodobě sledovat jednu (ekonomicky zdravou) koncepci? A nástroje? Mohou to být centrální úrokové sazby? Významně zvyšovat sazby v dobách dobrých (a snižovat tak dostupnost úvěrů a následnou spotřebu) a naopak postupovat v dobách zlých?
Od stratégů bych v souvislostí s krizí čekal spíše úvahy (projekce), jak uvést do praxe a dlouhodobě realizovat v článku popisované zdravé ekonomické principy. To je podle mne stále nevyřešenou společnou otázkou klíčového významu pro celosvětovou politiku.
Martin Sosnar
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