Konkurencí k pokroku? 

Dovolím si doplnit další pohled na ekonomický růst a jeho cíl k úvaze Tomáše Sedláčka (HN 15.4.2010). 

Ano, konkurence je motorem vývoje, rozvoje a růstu. Růst je cílem zejména ekonomicky aktivních lidí, avšak zdaleka ne všech (občané vyhledávající jistoty; řada zaměstnanců, zejména státních). Existuje skupina populace, která pokrokem žije, která jej tvoří, která na něm staví svoje přežití... Ti pokrokovější se dříve či později usadí v oblasti, která jim rozvoj umožňuje. Jsou to podnikatelé, firmy (obchodníci), vědci i výzkumníci, kteří (se) všichni musí prodat. Musíme být o krok vpřed. Musíme stále běžet, aby nás někdo nedohonil a nepoškodil. Zejména soukromý sektor (soukromé vlastnictví) tlačí své lidi k rychlejším výsledkům, aby předběhl konkurenty. Jsme stále více stresováni všudypřítomným a reálným neúspěchem, utíkáme tedy ještě rychleji, aby nás nikdo nedohnal. Běžíme však vědomě? 

Historicky (doba temna, autokratické režimy), i v novější době (komunismus) nacházíme přímo protirozvojové tendence. I nyní roste množství lidí, kteří by rádi opět získali jistou práci, jistotu měsíčního obolusu a víkendy na chatě po celý život výměnou za volnost a svobodu. Zapomněli na negativa komunistického režimu a jejich paměť jim více a více připomíná klid, bezpečí a jistoty, které měli. Částečně o tom vypovídají rostoucí preference levice a KSČM. Celý svět se však nyní orientuje levicově a sociálně. 

Přidává však nám (jednotlivcům i státům) rostoucí životní úroveň také adekvátně rostoucí pocit životní spokojenosti? Učiní nás rozmnožování jmění šťastnými? Kdepak, jak věděl již Dionýsos, čím více majetku, tím více obav o něj, o své bezpečí. Ničeho hmotného si není možno vážit. To, co dělá lidi šťastnými, jsou nehmotné statky, dobré vztahy se svými blízkými i všemi ostatními, pocit sounáležitosti. A tyto statky se nám honbou za růstem HDP stále vzdalují. 

Jak tedy definovat cíl ekonomického růstu? Co například: všichni tam chtějí, ale nikdo neví ani kam, ani proč? Tak prostě jen spěcháme, abychom tam nebyli až druzí. Netkví veškerá podstata právě zde? Není právě konkurence tou metlou, která nás nutí růst, kráčet do neznáma, a spěchat, seč nám síly stačí? Kontinuální snahu o růst Tomáš Sedláček popisuje jako "vědomý" proces. Je však opravdu toto rozhodnutí svobodné? Není uděláno spíše pod vlivem okolností? Není nám již od útlého věku vštěpováno, že přežít a být oceněn může jen ten nejrychlejší? Nejdokonalejší? Nesnažíme se tohoto velmi obecně definovaného cíle dosáhnout skrze peníze a následnou moc, které jsou důkazem úspěchu a díky nimž vždy nalezneme dostatek obdivovatelů? A my přece chceme být obdivováni! A je mnohem těžší si obdiv a úspěch zajistit jinými prostředky než mocí. Lidé, kterým se to povedlo, jsou pochováni na velmi významných místech a všichni je známe. Není jich totiž mnoho. 
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