MRAVNÍ BÍDA, OSOBNÍ PŘÍKLAD A FINANČNÍ PODPORA
Finanční krize, která vyplynula na povrch koncem roku 2007 v USA, se nyní již plně projevuje v “propadech” hospodářských výsledků na celém světě. My pozorujeme různé kroky různých zemí ke zmírnění poklesu svých ekonomik. Jako obvykle je řada navrhovaných řešení pouze populistických, některá jsou vyloženě špatná, o jiných se zatím neví, jaké budou mít opravdu důsledky. USA jsou považovány za spouštěč současné krize a od USA se také “očekává “ signál k obratu.

HOSPODÁŘSKÁ KRIZE A MRAVNÍ BÍDA
Vraťme se nyní o několik desítek roků zpět do období “Velké deprese”, opusťme USA a podívejme se k nám, do života tehdejšího podnikatele a vizionáře Tomáše Bati. V roce 1932 Tomáš Baťa na otázky na další vývoj tehdejší “Velké hospodářské krize” odpovídal: 

Přelom hospodářské krize? Nevěřím v žádné přelomy samy od sebe. To, čemu jsme zvykli říkat hospodářská krize, je jiné jméno pro mravní bídu. Mravní bída je příčina, hospodářský úpadek je následek. V naší zemi je mnoho lidí, kteří se domnívají, že hospodářský úpadek lze sanovat penězi. Hrozím se důsledku tohoto omylu. V postavení, v němž se nacházíme, nepotřebujeme žádných geniálních obratů a kombinací. Potřebujeme mravní stanoviska k práci a veřejnému majetku. Nepodporovat bankrotáře, nedělat dluhy, nevyhazovat hodnoty za nic, nevydírat pracující, dělat to, co nás pozvedlo z poválečné bídy, pracovat a šetřit a učinit práci a šetření výnosnější, žádoucnější a čestnější než lenošení a mrhání. Máte pravdu, je třeba překonat krizi důvěry. Důvěra je věc osobní a důvěru lze obnovit jen mravním hlediskem a osobním příkladem.
OSOBNÍ PŘÍKLAD BARACKA OBAMY
V přístupu Baracka Obamy k vedení USA současnou krizí lze pozorovat výraznou snahu o zdůrazňování mravních stanovisek. Barack Obama a jeho obrovská povolební popularita, jeho dosavadní kroky, gesta, projevy a rozhodnutí vyznívají celosvětově velmi pozitivně a lze je vnímat jako silný osobní příklad.
FINANČNÍ PODPORA
Současné poklesy ekonomik (na úrovni států většinou do 10%), nelze považovat za propad, Mediální terminologie je však černobílá: když něco roste, je to „rally“, když něco klesá, je to „propad“. Propadu se zatím svět brání finančními „injekcemi“. Proto máme jen pokles. Propad by byl skutečně bolestivý. 

KOMPROMIS
Tomáš Baťa ve svém hodnocení klade důraz na osobní příklad. Barack Obama se touto cestou očividně vydal, současně se však snaží vznik reálné hospodářské krize zažehnat  finanční podporou. V současné situaci je však americký prezident asi jediným politikem, který dává velmi silným osobním příkladem svému národu a celému světu naději na lepší zítřky. Hodně štěstí, Baracku Obamo!
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